

татарина и помѣстилъ къ киргизу.. Изъ сего коротенькаго очерка видно, что пока при школѣ не будетъ открыто нѣсколько стипендій для киргизятъ, до тѣхъ поръ трудно рассчитывать на увеличеніе ихъ въ школѣ. Учрежденію стипендій при школѣ я придаю особо важное значеніе, такъ какъ тогда бы киргизята, при воздѣйствіи на нихъ школы чисто въ русскомъ духѣ, находясь вмѣстѣ съ русскими учениками, скорѣе бы знакомились съ русской рѣчью, мало по малу перенимали-бы русскіе обычаи, а также слышали-бы христіанское ученіе, повсему знакомились-бы съ нимъ, а уѣзжая на каникулы въ дома родителей рассказывали бы и имъ и прочимъ одноаульцамъ, что видѣли и слышали, и такимъ образомъ мало по малу разносили бы свѣтъ христіанскаго ученія по обширной киргизской степи. Полезно-бы было и въ томъ отношеніи, что киргизята были-бы всегда подъ непосредственнымъ надзоромъ и вліяніемъ священника и учителя, меньше бы имѣли сношеній съ врагами христіанства, рѣже бы слышали хулу на вѣру православную, ближе бы чувствовали себя, а также и ихъ родители, къ священнику и учителю, почему въ лѣтнее время свободнѣе-бы было поѣхать къ нимъ какъ къ хорошимъ знакомымъ въ гости, гдѣ можно-бы было вести и религіозныя бесѣды... Хотя въ школѣ киргизята и свободны отъ обязательнаго изученія православнаго Закона Божія, но находясь подъ религіозно-нравственнымъ вліяніемъ церковнаго строя школы и вмѣстѣ съ русскими учениками на урокахъ Закона Божія, на которыхъ иногда проводится параллель между христіанствомъ и мохаммеданствомъ, доказываетъ превосходство перваго предъ послѣднимъ и зависимость мѣстами послѣдняго отъ перваго, ежедневно слушая въ классѣ общее пѣніе всеми учащимися священныхъ пѣснопѣній, заводя товарищей изъ русскихъ учениковъ, невольно проникаются уваженіемъ къ русскимъ и уже перестаютъ смотрѣть на нихъ, какъ на кяфировъ, какъ смотрятъ на русскихъ татары, а также и киргизы, особенно поучившіеся въ татарскихъ школахъ.

Священникъ *Іоаннъ Сиротовъ.*

### **Проводы изъ с. Пришиба Царевского уѣзднаго наблюдателя священника Александра Строкова \*).**

Въ концѣ 1902 года скончался отецъ многоуважаемаго и любимаго всеми о. уѣзднаго наблюдателя Царевского уѣзда Александра Строкова. Когда мы, ученицы Пришибинской двухклассной школы, услышали объ

\* Изъ письма въ редакцію ученицы VI отд. Пришибинской школы Елены Карповой.

этомъ, то у насъ явилось предчувствіе, что на мѣсто отца будетъ назначенъ сынъ его дорогой нашъ батюшка о. Александръ. Предчувствіе наше оправдалось. Скоро мы узнали, что о. Строковъ переходитъ, по просьбѣ покойнаго своего отца, на родительское мѣсто покоить осиротѣлую семью. Горю нашему и слезамъ не было конца. Плакали и горевали не мы одиѣ, горевала весь приходъ и другія церковныя школы, гдѣ онъ былъ наблюдателемъ. Весьма жаль было разстаться всеѣмъ намъ съ нимъ, такъ какъ онъ былъ для всѣхъ насъ роднымъ отцомъ, а яѣкоторымъ и болѣе отца. Онъ основалъ нашу школу, черезъ его труды и совѣты мы учимся и узнали много хорошаго и полезнаго. Чтобы чѣмъ нибудь выразить свою благодарность ему за его труды и заботы, мы рѣшили сняться каждой на карточкѣ, и купить альбомъ для этихъ карточекъ и приподнести его о. Строкову на память о его родной двухклассной Пришибинской школѣ. Время до отъѣзда многоуважаемаго батюшки пролетѣло, какъ двѣ минуты. Вотъ ужъ онъ служить послѣдній разъ литургію. Все въ церкви какъ-то таинственно печально. Голосъ добраго о. Александра приятно раздается и каждое слово кажется намъ уже послѣднимъ, прощальнымъ. Въ концѣ обѣдни высказавъ причину своего отъѣзда, онъ сталъ прощаться. Поднялся плачь и не было человѣка, который бы не плакалъ въ эту минуту, да и лицо и голосъ самого батюшки выражали много страданій. Видно было, что и ему жаль разстаться съ своими прихожанами. Послѣ его прощальной бесѣды была сказана ему рѣчь, въ которой прихожане благодарили его за труды и заботы о приходѣ и приподнесена была отъ нихъ же икона Божіей Матери, Николая Чудотворца и Александра Невского. Батюшка отвѣтилъ, что они преувеличиваютъ его труды и что ему хотѣлось сдѣлать много полезнаго, но Богъ судилъ иное. Потомъ была сказана рѣчь отъ духовенства, въ которой они говорили, что онъ былъ ихъ лучшимъ другомъ и сослуживцемъ и просили не забывать ихъ въ молитвѣ. Онъ же сказалъ, что всегда старался жить со всеѣми въ мирѣ и быть полезнымъ и просилъ молиться за него. Затѣмъ была сказана рѣчь отъ учащихся Царевскаго уѣзда, которые благодарили его за труды и заботы о школахъ и учащихся въ нихъ и просили принять отъ нихъ икону Спасителя. О. Александръ поблагодарилъ ихъ за то, что они не забыли его труды и дѣятельно помогали ему въ этомъ дѣлѣ и просилъ передать это отсутствующимъ лицамъ. Вскорѣ послѣ обѣдни всѣ пришли въ двухклассную школу. Здѣсь, послѣ молитвы, въ прощальной рѣчи о. Александра Вѣлавина были изложены труды и заботы о.

Строкова по отношенію къ основаніямъ школы, въ особенности школы, въ которой находились, и онъ же высказалъ, сколько заботъ и трудовъ стоило о. Строкову основать эту школу и просилъ его не покидать ее своими совѣтами и помощью. Послѣ этого была сказана рѣчь одной ученицей отъ лица всѣхъ ученицъ женской двухклассной школы, въ которой выражена была ему благодарность за хлопоты и заботы о нихъ, о ихъ школѣ и даже о семьяхъ ихъ и поднесли о. Александру альбомъ. Батюшка сердечно поблагодарилъ дѣтей и просилъ духовенство и вообще всѣхъ поддерживать эту школу помощью и совѣтами. Здѣсь же поднесена была ему большая карточка съ церковнаго хора. Сюда же явились благодарить батюшку сектанты за труды и заботы объ обученіи ихъ дѣтей. О. Строковъ сказалъ, что онъ любилъ ихъ дѣтей такъ же, какъ и всѣхъ, и всегда ровнялъ ихъ со всѣми. Послѣ всего этого предложенъ былъ уѣзжающему скромный завтракъ отъ общества. Весь слѣдующій день о. А. Строковъ посвятилъ прощальнымъ визитамъ съ знакомыми. 11 марта, послѣ заутрени, отслуженъ былъ ему напутственный молебенъ. Мы всѣ были въ церкви и думали, что пойдемъ провожать батюшку прямо изъ церкви, но насъ увели въ школу. Скоро пріѣхалъ въ нашу школу о. Строковъ въ сопровожденіи духовенства и другихъ лицъ. попрощавшись съ учащими, онъ сталъ прощаться въ отдѣльности съ ученицами: старшихъ онъ благословилъ и сказалъ каждой какое нибудь утѣшительное слово, а ученицъ же младшихъ всѣхъ вмѣстѣ. Всѣ плакали и жалѣли, что видимъ его въ послѣдній разъ. По выходѣ изъ школы, онъ еще разъ благословилъ насъ и уѣхалъ. Много экипажей сопровождали его до другого села, а толпы народа бѣжали за его экипажемъ до конца села. На одной изъ улицъ ему поднесены были хлѣбъ-соль сектантами.

---

## ИЗЪ ЕПАРХІАЛЬНОЙ ХРОНИКИ.

---

### Архіерейскія служенія въ Мартѣ и во дни св. Пасхи.

---

2 Марта Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Георгій Епископъ Астраханскій и Енотаевскій совершалъ божественную литургію въ Троицкомъ Соборѣ въ сослуженіи соборной братіи и свящ. Вас. Лебединскаго. Очередное слово было сказано свящ. М. Боровковымъ.

9 Марта въ недѣлю крестопоклонную Его Преосвященство совершалъ божественную литургію въ Троицкомъ Соборѣ въ сослуженіи съ со-